

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就行政长官《施政报告》致谢议案 (第一节) 辩论发言 (只有中文)

2016年2月17日 (星期三)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日 (二月十七日) 在立法会会议上就行政长官《施政报告》致谢议案 (第一节：经济发展) 辩论的发言全文：

代主席：

今天我听了接近整天的辩论，当中很多发言也是环绕「一带一路」，给我的感觉就好像我以往参加不少「一带一路」的研讨会一般。我想藉今天的机会表达我对「一带一路」的看法，以及希望纠正一些误解。

对不少香港市民来说，「一带一路」并非熟悉的课题。「一带一路」沿线覆盖六十多个国家，以新兴经济体为主，而这些地方并非香港人所熟悉的，但其覆盖人口达 44 亿，占全球的 63%，而整体经济总值高达 21 万亿美元，即全球生产总值约 29%。要理解「一带一路」的重要性，我认为大家要想象一下世界经济的方向。我相信大家也同意，发达经济体的增长正因着各种原因而放缓，而发展中经济体的未来发展对全球经济增长的影响会越来越明显，相信会左右全球经济进程。

所以国家提出的「一带一路」发展蓝图，正正配合了全球经济发展的布局，沿线的国家有很大发展潜质，但要充分发展经济，需要加强交通和基础设施去促进贸易往来，从而提升地区消费及投资等经济活动。

叶刘淑仪议员也指出，亦有另一个原因，便是中国的经济发展方面，因过去的经济增长而令到产源过剩，使不少中国公司希望「走出去」发掘投资和商业的机会。这固然是一个良好的动力，亦令我们看到「一带一路」并不单只是一个倡议，而是在倡议下，它有一个实体的支持、实体的动力，令倡议有其内容及发展蓝图。

「一带一路」并非完全只是中国的策略，它本身是建基于国际与区域之间的经济合作。大家也知道「一带一路」主张五通，即「政策沟通」、「设施联通」、「贸易畅通」、「资金融通」和「民心相通」，这些全部都有国际与区域之间的合作基础。而亚洲基础设施投资银行 (亚投行) 的成立，获得国际社会的认同，亦充分显示国际合作的基础。自由贸易、区域合作、

经济融合，一向也是香港认同的东西，为何「一带一路」会不是香港积极争取的机遇呢？

林大辉议员提及，希望香港成为一个国际大都会，可以与伦敦和纽约竞争。我以往的发言也提及我们与这些大都市的竞争，不能虚无飘渺，需要依靠实质的支持和实质的经济，这包括与内地的经济，以及将来与「一带一路」沿线经济合作所带来的机遇。

至于香港可做些甚么？刚才很多议员发言时也提到，「一带一路」的愿景，以完善沿线基础设施建设为首要任务，过程需要庞大的资金支持。虽然在国家的大力推动下成立了丝路基金、亚投行等组织，但毋庸置疑，香港作为最重要的国际金融中心之一，拥有多元化的融资市场，可在融资方面发挥优势，这点不少议员也提及。同时，我们亦拥有大量具国际经验的金融、会计、法律等专业人才，可以在筹集资金以及发展和管理方面提供服务。

此外，「一带一路」沿线涵盖多个国家，包括不少伊斯兰教国家，这有助香港发展伊斯兰金融，过往由政府牵头发行了两批伊斯兰债券，我希望能看见这个市场继续发展。

所以，无论是国内企业通过「一带一路」这个战略「走出去」，或将来「一带一路」沿线的国家企业，均可以利用香港的资本市场进行集资，这固然有利我们的金融市场，但除了金融以外，其他专业服务行业也同样受益。

当然，随着内地加强与「一带一路」沿线国家间的经贸联系，人民币将进一步在国际市场，尤其是「一带一路」沿线国家普及。香港人民币支付结算的基础发展最完善，一直是最大的离岸人民币中心，在这方面我们一定获得裨益。

工作方面，我们亦会循税务方面着手，积极协助内地企业，提供减低财务成本、优化财资相关风险管理的商业服务。事实上，香港除了是企业设立财资管理中心的理想地点，亦便利企业透过成立专属自保中心，把风险适度地分散，完善风险保障。

有些议员质疑是否只有金融才受惠，我相信并不是。香港亦具备充分条件成为最主要的商贸物流促进平台。香港一直是国际商贸中心，拥有最庞大的商业人脉网络，这方面一定能发挥我们的功能。

起初在不清楚内容时，「一带一路」看似带有神秘色彩，其实并不是，甚至有些人用政治角度去看「一带一路」，这亦是不对的。「一带一路」主要说的是增强贸易、增强投资，在区内地方以对等多边合作推动经济活动的平台。我相信香港因着「一带一路」的机遇及「一国两制」的优势，必定能够把握先机，把香港的金融中心及商贸中心推上新台阶。

接着我希望谈一谈几方面有关我们政策的其他重点发展项目。在金融科技方面，金融科技可以提升金融机构的营运效率及优化服务。香港作为国际金融中心，拥有先进的资讯及通讯科技产业，是发展金融科技的理想地点。近年，不少金融机构，以至电讯公司和电子商贸企业已积极利用科技推出新产品和服务。我们看见从事金融科技的初创公司数目稳步增长，我们会为香港发展成为金融科技中心制定方向，并会推出措施以支援行业的发展。

在提升市场质素方面，我会谈及数点。第一，为了符合国际标准，我们已在去年年底向立法会提交建立适用于香港金融机构的处置机制的相关条例草案，我们期望可在本立法年度内通过。

在保险业监管方面，独立保险业监管局已展开筹备工作，以期分阶段实施新监管制度。

至于有关加强保障向财务公司借贷的人士方面，多谢麦美娟议员发言，我希望你的声线能早日康复。我们会加强公众教育，包括制作宣传单张及拍摄政府宣传片等，以提高市民对于理债的认识。同时，我们会积极考虑麦美娟议员的建议，向非政府机构提供额外资源，以协助受财务问题困扰的市民获得相关的资讯和适时的协助。同时，我们正与警方就其执法行动及经验紧密沟通，并因应分析结果会检视现时针对放债人及相关中介公司的规管安排。

为加强对债权人的保障、精简清盘程序，我们正协助立法会审议优化公司破产法例的修订条例草案。政府会就有关订立法定企业拯救程序及无力偿债情况下营商的条文细节与相关持份者商讨。

强制性公积金（强积金）方面，我们和积金局一直积极跟进多项优化措施，以进一步调低强积金收费、保障计划成员的累算权益、提高市场透明度及促进市场竞争。立法会现正审议有关引入「预设投资策略」的条例草案。我们希望立法会尽快完成审议过程，通过条例草案，以便早日推出

一套高度划一且有收费管制，并符合长远退休储蓄目标的预设基金，以保障强积金计划成员的利益。

在国际税务合作方面，香港在二零一四年向经济合作与发展组织表示，支持就税务事宜自动交换财务帐户资料的新标准。我们刚在一月向立法会提交了相关的条例草案，为香港落实自动交换资料订立法律框架，以便香港可以根据经济合作与发展组织订立的时间表，在二零一八年与合适的税务管辖区进行首次自动资料交换。

代主席，我谨此陈辞，希望议员支持本年度的《施政报告》。谢谢。

完